

El Comercio de Bolivia

LA PAZ, 8 DE OCTUBRE DE 1908

Verdaes que vienen de fuera

Brocha Gorda es un admirable observador y un valiente crítico. A cada paso nos dice verdades de a puño, con el derecho de su larga experiencia, y quien sabe si con el de la impunidad de la distancia...

No parece sino que para apreciar debidamente situaciones determinadas en la vida de los pueblos, cuya complejidad ofrece dificultades al criterio más sereno, fueran indispensables dos condiciones al observador: estar lejos del escenario donde se desarrollan los acontecimientos que se trata de apreciar, y llevar en el cerebro, suficientemente sólida, la capa de reposo que dejan los años. El hombre mientras más viejo es más sincero; la conciencia humana necesita la vecindad de la cuna o de la tumba para mostrarse en toda su pureza. Por eso son buenos los niños y los viejos.

Brocha Gorda está en una situación ventajosa para juzgar nuestra época y nuestro pueblo. Vive lejos de nuestras miserias. Es un pueblo chico y ya pasan muchos años de su juventud. El mismo al escribir sus crónicas, suele vincular su "primera edad" al recuerdo de famosos hechos de nuestra historia antigua. Por eso tiene derecho de decirnos las verdades, con imparcialidad de juez y con sinceridad de viejo. Y las cosas así dichas, no suelen ser censuradas por todos. No siempre se puede decir la verdad, sino que la ley de las conveniencias obliga al encuentro alegando sus derechos. La verdad, en la mayoría de los casos, no es una cosa sencilla ó incoherente; si gusta ó no, algunos, here en cambio á otros. Se necesita tener un valor vil y un valor periodístico á la oda prueba para decirlo. Y Brocha Gorda tiene esa para vital. Es un valiente. Pero es cierto que su valor está fundado en una noble imparcialidad de la distancia y en el talento maduro...

Cuando en la legislación del pasado se agitó con tanto ardor la cuestión del ferrocarril á Cochabamba, Brocha Gorda hizo sus mejores frases para calmar la calentura de los hijos del Valle del Tunari, y entre hincapié sátira y sonrisa amable y compasiva, mostró á los valerosos descendientes de Arce y Guzmán, Quiñón, que no tra un sistema eficaz para trabajar ferrocarriles, el de sa ir en taciones eficaces y bullangas patriotas, llevando en medio de victores y nueras una enseña de guerra con esta macedria inscripción: "Ferrocarril ó la muerte". Los hechos han dado plena razón al auno escritor de las Cascaerías bonaerenses". Esos ritos no movieron una piedra a una alada de tierra en favor del ferrocarril. La lógica de los hechos es está encargando de alizar la obra, á despecho de simismos y sin haber tomado cuenta las griterías pasadas, el ferrocarril á Cochabamba se ce y se hará sin perjuicios de sus nuevas modificaciones en las ens del Sud, porque obedece á opósitos muy importantes pa el porvenir de nuestro país. Se trató simplemente de un ferrocarril á Cochabamba, sino de echar las bases de una gran vía hacia el Oriente boliviano. E ahí por qué, sin esperar la erte que correrá en el Congre el contrato de las empresas de otogastga y la Bolivia Rail- y, ésta trabaja la línea á Cochabamba con todo empeño y onto comenzará á enriacar los imeros 40 kilómetros. Sea esto dicho de paso y como una confirmación de lo que va á decir se seguirá, siempre n referencia á Brocha Gorda. Largo sería citar las mil y una rdades que nos tiene dicha es- hombre, el único tal vez que se lasfice con sencillez y valiente lagueza. No hace muchos días, blando del apasionamiento a que nuestros hombres se ocu- n de los asuntos públicos de tualidad, hacía notar que tan onto eran ellos famosos inge- ros si se trataba de ferroca-

rriles, como internacionalistas, poetas, novelistas, etc., si los asuntos de actualidad eran de esta índole. Cuanta verdad encierra este concepto. Esta es una característica de pueblos escasamente instruidos, en los que la ignorancia pretensiosa profana con la mayor insolencia los altares del saber. En un centro donde pocos son los que verdaderamente, saben, los más audaces y los más ignorantes son los que pontifican á maravilla y hacen profesión provechosa del charlatanismo.

Preguntado al primer letrado que pasa por la calle sobre ferrocarriles: os desarrollará su plan de vastas proyecciones, con kilometraje preciso, tonelaje bien calculado, é importancia política y comercial y estratégica de su red. Abrid los diarios: veréis repletas sus columnas de artículos sobre el empréstito, grandes consideraciones financieras, combinaciones de alta ciencia, todo escrito en un lenguaje que el mismo autor no entiende para que la cosa resulte mayormente retórica y financiera. Total, que se dicen mil y una barbaridades, que deben divertir á los hombres de fuera si acaso éstos tienen el mal gusto de hojar nuestros periódicos. Felizmente ro lo hacen, y todo queda en casa.

Porqué ese prurito de querer saberlo todo? Qué obligación hay de que todos seamos doctores, ingenieros, financieros, poetas, oradores etc., etc., según las circunstancias? Seríamos un pueblo mejor organizado si cada uno, según sus inclinaciones y sus conocimientos, se dedicara á asuntos determinados, sin que los demás se den por ofendidos y postergados. Hay que convencerse de que no todos podemos ni debemos ser doctores, poetas ó financieros. Que hablen en cada caso, sólo aquellos que realmente saben. Los demás como en masa.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo para

El Comercio de Bolivia por las vías Buenos Aires y Galveston

ARGENTINA

Ramers desvanecido

La adquisición

De armamentos

Para instituciones infantiles

Buenos Aires, 7.—Han desparecido totalmente los rumores que circulaban, anunciando un próximo levantamiento. Todos los cuerpos de línea permanecen acuartelados, en previsión de cualesquier desórden.

El diario "La Prensa" continúa publicando extensos artículos, sosteniendo la necesidad de aumentar la armada.

Varios niños han sido autorizados para recolectar fondos destinados exclusivamente á incrementar los destinados para los asilos de beneficencia en que se reciben á los huérfanos.

RUSIA

Siempre el cólera

98 casos fatales

San Petersburgo, 7.—Durante el día de ayer, han ocurrido 225 casos nuevos de cólera, habiendo fallecido de éstos, 98.

ALEMANIA

Una víctima del cólera

Noticia sensacional

Entrevista de soberanos

Berlin, 7.—En el hospital de Wirefooth, ha dejado de existir un enfermo atacado de cólera. Con ese motivo, la población se encuentra alarmadísima.

Es segura la realización de una entrevista entre el Czar Nicolás de Rusia y el rey Víctor Manuel de Italia, debiendo efectuarse ésta entrevista en el puerto de Venecia.

FRANCIA

Educación doméstica

Inauguración de un congreso

París, 7.—Se ha inaugurado con gran solemnidad el congreso internacional de educación doméstica.

ESPAÑA

Los cursos universitarios

Solemne inauguración

En remplazo de Salmerón

Madrid, 7.—Con toda solemnidad, y con las formalidades prescritas por ley, se han inaugurado los cursos universitarios.

Indicase el nombre del señor Loayza para remplazar en la jefatura del Partido Liberal, al que fué señor Nicolás Salmerón.

ITALIA

Reso de Tittoni

Ensayos aerostáticos

Roma, 7.—Regresó á esta capital el ministro de relaciones exteriores señor Tittoni. Se le hizo una espléndida recepción.

BRASIL

Contra el cólera

Río de Janeiro, 7.—Se an tomado todas las medidas del caso, para evitar que el cólera se propague en esta capital.

ESTADOS UNIDOS

Efectos del haw

En el congreso

de tuberías

Los trabajos del

canal de Panamá

Washington, 7.—Comunican de Chicago, que más de 10,000 niños recorren las calles de esa capital, en completo estado de extenuación á causa del hambre.

En el congreso de facultativos reunido, en esta capital, con objeto de estudiar la manera de combatir la propagación de la tuberculosis ha sido rechazada la teoría propuesta por el doctor Koek.

CHILE

Las escuelas profesionales

Trabajos paralizados

Cuatro millones de pesos

perdidos

Adicto militar

La campaña contra el juego

Santiago, 7.—La comisión mixta de Hacienda é Instrucción del senado nacional, ha expedido un extenso informe opinando por la supresión de escuelas profesionales, por consideraras inútiles y de resultados nugatorios á los fines que persigue el gobierno.

El ingeniero señor Ossa, encargado de la dirección de los trabajos de construcción del ferrocarril de Arica á La Paz, ha propuesto al supremo gobierno la variación de la ruta primitiva, lo que importa al gobierno una pérdida de más de 4 millones de pesos.

Ha sido nombrado adicto de la legación acreditada ante el gobierno de Alemania, el Mayor Bienet.

El diario "El Chileno", ridiculiza á los redactores de "La Unión", con motivo de la campaña que sostienen estos contra el juego, vió que les atribuye á los propagandistas.

ARGENTINA

El contendor de Paicós

Clausura de la exposición

Buenos Aires, 7.—El presbítero señor Yañez, ha manifestado que lanzará su nombre á la candidatura de la diputación por esta capital, en oposición á la del

Candidato socialista señor Alfredo Paicós

El 15 de noviembre próximo tendrá lugar la clausura de la exposición agrícola.

Bodas de plata de la

"Sociedad Suero" de La Paz

Ayer, 7 de octubre de 1908, la "Sociedad Suero" celebró sus bodas de plata, el 25º aniversario de su fundación.

Larga vida para una sociedad literaria entre nosotros, que nos distinguimos por la volubilidad de carácter y la inconsistencia en todo propósito social y colectivo; casi todas las sociedades de este género mueren al nacer.

Grato y triste á la vez es recordar los días idos, el fugaz tiempo de la juventud que se alaja, la rienda aurora de la vida que se desbaca. Los recuerdos de aquella edad, exenta de egoismos y rebosante de nobles ambiciones, son el finco tesoro que guardamos, con avaro empeño, al cruzar el camino de la vida. Y cuando el dolor, las decepciones, el hastío del vivir y el peso de la lucha por la existencia nos agobian, volvemos la mirada á aquellos tiempos de paz y bonanza y sentimos un dulce alivio, algo como el soplo de la brisa en un día de sol africano.

Unida á los días de nuestra juventud está la "Sociedad Suero", la fundamos en el más bello tiempo de nuestra vida, le dimos el calor de nuestro entusiasmo, el brillo de nuestra naciente inteligencia, el fuego de nuestras ilusiones. Fué nuestra primera y espléndida creación, el lazo de unión de una amistad que no han borrado ni el tiempo, ni las divergencias de opiniones, ni el choque de intereses, ni los accidentes de una vida de zozcos y de lucha. Al echar las bases de esta Sociedad, fundimos en un monumento inmortal, afectos, esperanzas, ideas y sentimientos.

Solo así pudo perdurar esta obra de niños, de muchachos estudiantes de latín y álgebra. Como los alegres románticos de Musset, como los inmortales bohemiens de Murger, como el grupo de soñadores del Café Sainz, nos reunimos en un banco de piedra de los portales de la plaza, en hermosa noche de luna, vecinos de la coedificada "melanchera" y oyendo el canto de las copas del restaurant de Galligo, para plantear las bases de la Sociedad.

Discutiendo el nombre que le daríamos, nos sorprendieron las nueve fatídicas campanadas del reloj del Loreto. Era la hora fatal de recojo. Los papás eran inflexibles para castigar estas faltas de disciplina y moralidad, corramos el riesgo de sufrir amonestaciones poco conformes con la dignidad literari. Aquella noche tuvo que quedarnos fuera la criaturita.

Cada socio se fué á meditar sobre este punto esencial, el nombre. Al día siguiente, Pancho Varela, que se distinguía entre nosotros por su genio atufado y su carácter impetuoso, se presentó en nuestras casas repitiendo triunfalmente la palabra mágica: "ERREKA", que era su único lujo de erudición.

"ERREKA" el nombre estaba en contrario. Acudid, en hora feliz, á la imaginación de algunos al nombre glorioso del Gran Mariscal de Ayacucho.

"Sociedad Suero" se llamaría el núcleo de amigos.

Después de muchas discusiones sobre la manera más solumne de instalar la Sociedad, promovida siempre por César Sanchez Bustamante, que era un gran discurtidor, se resolvió señalar el día 7 de octubre para la sesión solemne de inauguración.

La escuela de invitación, documento solemne que conservo, decía:

"Señor:

"Los jóvenes que suscriben, decididos á cultivar el estudio de las ciencias y las letras, en cuanto les sea posible y mediante la benévola cooperación de todos los amigos del progreso intelectual, tienen el honor de invitar á Ud. al acto de la instalación de la "Sociedad Suero", que se verificará el 7 del presente mes, á hora 1 p. m. en casa del señor Pabón, calle Pichincha N.º 25.

"Alfredo Ascarrunz, Lorenzo Andriotti, Samuel Arch, hijo, Mariano Aguilár, Sixto L. Ballesteros, César S. Bustamante,

te, Teodomiro Camacho, hijo, Abdón Calderón, Policarpo E. Eyzaguirre, Faustino Lacerda, Manuel P. Oquendo, Abel Reyes Ortiz, David Reyes Ortiz, José Prado, Copertino Prado, Martín Urquidí, hijo, César P. Valdés, Francisco Varela, Manuel Zuazo, Adelio del Castillo, Víctor Baldivieso".

"La Paz, 7 de octubre de 1883". Nombres Presidente á Sixto López Ballesteros.

Los caballeros invitados concurrirán á solemnizar el acto con toda buena voluntad. Precedió la sesión solemne el doctor don Pedro H. Vargas, que era entonces Ministro de Instrucción Pública, y tuvo frases muy lisonjeras para los jóvenes que se lanzaban "dedicados á cultivar el estudio de las ciencias y de las letras".

Entonces no se festejaban estas inauguraciones con champagne ni cerveza, nuestra expansión se redujo á consumir cuatro reales de naranjas para refrescarnos el ardor literario.

La Sociedad principió sus labores con toda puntualidad y todo entusiasmo. Se confeccionó un reglamento, se distribuyeron diplomas á los socios y se nombraron miembros honorarios y correspondientes.

El reglamento prescribía que en cada sesión se leyese un trabajo sobre tema literario ó científico, por obligación, y se discutiera la materia después de un informe de la comisión de crítica.

Mucho ha pasado, indudablemente, en nuestra carrera literaria y de prensa, este sistema de discusión y crítica; pues se corrigieron los defectos de forma y de fondo, se pulió el estilo, se resguardaban los fueros de la gramática y adquiríamos facilidad para escribir.

Luchamos también las bases para una pequeña biblioteca, llevando nuestros pocos y maltruchos libros para fundar esta sección y levantando una suscripción, de á peseta por cabeza, para adquirir las "Rimas" de Becquer, la "Desesperación" de Espronceda, "Don Juan Tenorio" de Zorrilla y el "Arte de hacer versos al alcance de todo el que sepa leer y escribir" de Trueba.

El bibliotecario era César S. Bustamante, un conserbero, no prestaba jamás ningún libro, ferabraba con periódicos viejos las pastas y llevaba la biblioteca para las consultas á la casa donde seccionaba la Sociedad. Porque, en esta primera época, éramos rotativos, polvo cósmico de poetas y literatos, astraletrado por todos los vientos.

Mas tarde, envalentonados y con cierto humillo de autores inéditos, pensamos seriamente en organizar nuestro estado civil, en alquilar un cuarto para local de sesiones.

Conseguimos una pajurera en un cuarto piso de cierta casa de la calle Colón, sobre la plaza de la Ley. Era un lujo aristocrático que nos faltaban sillones, una alfombra de trama ligera, de que hablaba Baptista, estábamos confortablemente instalados.

Llegó el tiempo de lanzar nuestras literaturas á la pública consideración. Y aprovechamos una buena coyuntura, la llegada ó esta ciudad del historiador italiano don Tommaso Caivano.

Hay que recordar que estábamos en plena guerra. El enemigo tocaba á las puertas de la Patria y todos se prestaban para resistir á la invasión y salvar los hogares de la ciudad de la saña del vencedor y de los horrores que venía sembrando en su paso por el Perú.

Caivano se presentó en Bolivia, rodeado de su simpático prestigio. En el primer tomo de su obra, "La guerra de América entre el Perú, Chile y Bolivia", defendía y sostenía con vigor los derechos de Bolivia en este conflicto internacional y sirvió para hacer conocer en Europa las causas de la guerra y la situación de estos países, contrarrestando, en alguna parte, la propaganda de Chile en todo el mundo.

Bolivia acogió, pues, con afecto y cariño á Caivano, se le abrieron todos los hogares. Gobierno y sociedad le proporcionaron datos, libros, informes, insuetos de investigación y consulta y todo lo que necesitaba para proseguir su obra histórica y hacer de ella un monumento de imparcialidad, justicia y verdad.

Nosotros quisimos mirarnos á ese concierto de simpatía, y organizamos una velada literaria, consagrando nuestra primera función de gala al señore Caivano.

Nos equivocamos como todo el mundo, y con más ingenuidad que los demás, puesto que era

mos muchachos y poco sabíamos de esos tiquismiqui políticos de los muchachos grandes. Caivano no merecía un momento de homenaje de la buena sociedad juvenil, ni los otros que se prodigaron por él en la noche de La Paz.

Se fué á Europa y publicó la segunda parte de su obra, haciendo de cargos injustos á Bolivia y acusaciones graves, su fundamento histórico.

En fin, este punto ajeno á nuestras reinitenciones. La velada resultó un gran éxito de la Sociedad. Buena y escogida concurrencia, aplausos cariñosos á los lectores, alegría general y baile.

Ya eramos hombres. La prensa nos trató con benevolencia, alentándonos á seguir en el camino principiado y hasta Adolfo Durán, para quien don Julio Méndez era "típidamente inteligente, no aplaudido".

Ingresaron otros socios, amigos de colegio y nuevos compañeros de estudio, á reemplazar á los que se fueron. Los jóvenes Achá hijo, Aguilar, Lacerda, Prado y Urquidí hijo; estaban aquí con sus padres, que eran diputados al Congreso.

Los lazos de amistad y cariño formados en el Colegio, se estrecharon con el compañerismo juvenil y con el consorcio de ideas, aspiraciones y voluntades. Nuestra más constante empeño era dar vida á la sociedad, hacéala surgir brillante, sustentarla á un grado de prosperidad y cultura espectables é incorporarla al movimiento intelectual de la República. Soñábamos en constituir en un núcleo capaz de imprimir rumbo á la juventud, de abrirnos al estudio y al trabajo y de formar hombres útiles á la Patria. Correl alado y sin freno es la imaginación de la juventud, nada le detiene en su loca carrera, corre al porvenir sin considerar los obstáculos ni medir las dificultades. Nuestra imaginación nos llevaba directamente al templo de la Inmortalidad.

Á la par de nuestras pretensiones literarias, y paralelamente, crecían también nuestros impulsos amorosos. Teníamos amadas y novias á discreción, bastaba mirar á una chiquilla para apropiársela, sin más trámites, y consagrarle, de pronto, un díaebuco de rosas, coqueos, y horribitos de amor. Varela hacía aerostáticos, y tenía la audacia de pedirnos por la sección de remitidos Manuel P. Oquendo se desarrollaba por ocultas de caución moderna. Alfredo Ascarrunz salía por letras. Reyes Ortiz, era precursor del modernismo, por comodidad, hacía versos sin conocimientos ni acertos. Ballesteros tocaba la trompa épica y yo hacía ovillos.

La sangre de la juventud hervía tumultuosa en las venas. El revelador bozo tenía vagramente los labios, aquello del "fófofo".

Sentíamos una embriaguez lánguida, una embriaguez de amor, grupos de sangre en el cerebro y el corazón, anhelo de besos apretados, impulso de destruir senos de mujer, de un damiento de vida.

Una alma sencilla é ingenua, sacrificó su fulgor primario á nuestras ansias. Roto el misterio, fuente de placer de los placeres, nuestro holocausto al amorfós el hin no cotidiano de alzaban juventud y poca en el gran templo de la Naturaleza.

El tiempo nos ha jugado á aquellos días felices y ahora, con la nieve de los años sobre la cabeza y el frío de la decepción en el alma, padres, los más, de numerosas proles, otros más ó menos viudos, nos reunimos en la soledad de los recuerdos y nos preguntamos con dolorosa ternura (qué será de la Patria?.....

El 3 de febrero del año siguiente, 1884, celebraba la "Sociedad Suero", por primera vez, el aniversario del nacimiento del General don Antonio José de Suero.

Era su fiesta y debía darle todo el realce y lucimiento posibles. Atenta la crisis del Tercer de la sociedad, que era erubescencia como la de los tesoros públicos, se ideó dar un millón una prensa agradable á alguna familia amiga. Las vicisitudes de las das esta vez fueron la recordación señora Felicidad V. y de Oquendo y su bella hija la señorita B. riqueta, hoy señora de Gra. Preparamos una velada, contando con tan fina hospitalidad, con suñadlura de baile, y naturalmente.

Pero no adelantamos los

ces, como dicen en los remi-
dios.

En la alborada de aquel me-
morable día, nos reunimos en la
plaza principal con un buen
grupo de pueblo, para saludar
a la gloriosa aurora. El Gobier-
no permitió que se utilizara el
acto un batallón del ejército.
El Concejo Municipal nos prestó
el retrato del Gran Mariscal y
algunas banderas. La procesión
recorrió las principales calles de
la ciudad, exhibiendo en cada
esquina un omdor. Al volver a
la plaza la manifestación se di-
solvió, con todo orden y com-
postura. Y más tarde, no se
veía de tan brillante fiesta, sino
una silueta típica, la figura ju-
venil del socio Varela, llevando
a devolver el retrato del Gene-
ral Sucre a la Municipalidad,
debiendo del brazo y comiendo
estocadamente su empanada.

En la noche se celebró la ve-
lada. Brillante e inolvidable
fiesta. Abrió la sesión don José
Vionto Ochoa, que era el Pre-
sidente honorario, con un her-
moso discurso, como todos los
suyos, haciendo la apología del
Gran Mariscal de Ayacucho.
Siguiéron muchos oradores en
prosa y verso, yo leí mi poema
"Cariota Corday", del cual el
hijo Villalobos, con su habitual
bondad, que el primer verso era
bueno. Pobre poema, con cuán-
ta pena lo entregué a la mano
vulgar del verdugo [el pongo]
para que hiciera con él un auto
de fe.

Manuel Pabón Oquendo, for-
maba con toda profusión un
libro de recuerdos de la sociedad,
con todos los bombos que la
prensa nacional prodigaba a
este centro de juventud. Se ha
perdido ese libro de honor, que
habría sido una preciosa fuente
de recuerdos para los que hoy
describamos la historia de la
"Sociedad Sucre" y para que los
socios nuevos hubiesen conoci-
do nuestra obra.

Con el transcurso del tiempo,
la sociedad tomó consistencia,
se abrió definitivamente campo,
ocupó el lugar que habíamos
solicitado para ella, los que
la fundamos.

Como no se puede entender
ningún libro de historia, sin con-
siderar a las mujeres, respecto a
ellas, el frente de nuestra socie-
dad, se fundó en los jóvenes
que, desde aquellos días y más
tarde, debían diverger en ideas
y convicciones, con nosotros,
que nacimos a la vida liberal
y nos abríamos franca mente a
nos mantuvimos firmes, ellos
fanzaron y nosotros sufrimos.

La "Sociedad Sucre" desde
entonces ha venido tomando
decidida participación en todos
los acontecimientos sociales y
literarios de la Paz, en primera
línea.

Ha perpetuado, en el primer
monumento que se alzó en esta
ciudad, el recuerdo de gratitud
a uno de nuestros más egregios
gobernantes, el General Sucre;
ha dado movimiento y brillo a
todas las fiestas sociales, de be-
nificencia, literarias y populares;
sus escritores y hombres de le-
tras han contribuido con su
talento y elocuencia a mante-
ner el honor de las letras na-
cionales.

Hoy reune en su hogar a todo
lo más notable de esta ciudad,
tanto en los cultores de las letras
y ciencias, como a los hombres que
consagran su actividad a las de-
más ramas de la actividad hu-
mana.

25 años!
El tiempo que su piqueta des-
tructora, ha demerorado el an-
tiguo edificio, el viejo solar del
cañío, ha removido sus cimen-
tos, ha arrojado las viejas pie-
dras seculares, ha envuelto en
las sombras del olvido memo-
rias, esperanzas y afectos.

Al volver la mirada al camino
recorrido, vemos alzarse allí
tumbas y cruces, son los signos
que indican el lugar donde han
caído los compañeros, los ami-
gos, los hermanos.

Tumbas, tumbas, solo tumbas.
Y en el desierto de la muerte
y del olvido, duermen su sueño
de paz, Samuel Achá, Mariano
Aguilar, Sixto López Ballesteros,
César S. Bustamante, Policarpo
E. Eyzaguirre, Manuel P. Oquendo,
David Reyes Ortiz, José Pra-
da, Francisco Varela, Manuel
Zuzzo.

Ah, la implacable Segadora!
Cómo se llevó, en cada golpe
de su negra hoz, carinas, afectos,
esperanzas y porvenir.
Todos cayeron jóvenes, en plena
lucha de la vida; unos, aco-
sados por la desgracia, otros,
albagados por la fortuna, pero
todos nivelados por la amistad
y el cañío.
Y así caeremos también, los
que hoy, en esta fecha gloriosa,
contamos las flas y pasamos esta
tierna noche de la amistad

en los dos polos de la existencia
humana — la vida y la muerte.
Ellos, los viajeros eternos, y
nosotros, los batalladores de
las horas fugaces, hoy, en esta
hora de los recuerdos, nos salu-
damos.
PAX ETERNA! — La paz eterna,
para vosotros, buenos y nobles
compañeros.
LABOR SEMPER LABOR! — El tra-
bajo duro y amargo, la tenaz
brega de cada momento, para
los que quedamos aquí, librando
el combate diario de la vida,
ofreciendo en holocausto el terri-
ble dios del Progreso nuestra
sangre, nuestros sentimientos,
nuestro amor y nuestro reposo.

La Paz, 7 de octubre de 1908.

JULIO C. VARELA

Delegación Nacional en el Territorio de Colonias

(De "El Trabajador" de Santa Cruz
N.º 200).

"Ciudad, agosto 27 de 1908.
— Señor Director de "El Trabajo-
dor". — Presente. — Muy señorí-
mo: — En la inteligencia de que a Ud.
le idoran un criterio escrupuloso y
discreto al tratar de los asuntos
que se rozan con el interés nacional,
me tomo la libertad de llamar
seriamente su atención hacia
el importante tema que pre-
ocupa en estos momentos a la
prensa ecruceña, respecto de la
administración del Delegado en
el Territorio de Colonias, señor
Adolfo Ballivián. — He deplorado
que a este alto funcionario del
Estado, se le censure en tono tan
ofensivo como de la mayor in-
justicia, con pretexto de un decreto
que a decir verdad se halla
encontrado a los preceptos de la
ley, pero que hiera los intereses
más adquiridos de una casa
milionaria, como en servicio del
país, me encargaré de demostrarlo,
si Ud. se sirve dar hospitalidad
a las siguientes líneas, cuyo
significado no desvirtuando
hasta llevar al público un con-
venimiento plano de la justicia
con que procedo. — Usted también
ha tratado este asunto, disfar-
zadamente al señor Ballivián,
pero, me complazco en recon-
ocerlo, lo ha hecho guardando los
respetos debidos al personaje
bien intencionado en el desempe-
ño de sus elevadas funciones como
representante del Supremo
Gobierno, en el Norpeta. — Su
sincero colaborador y amigo N.
N."

LA GOMIA Y EL GOBIERNO.
Con este nombre se registra en
"La Ley" de esta ciudad, N.º
1636, un artículo de fondo refe-
rente a un decreto del Delegado
Nacional señor Adolfo Ballivián,
sobre que las concesiones gome-
ras del Beni pueden ser revisa-
bles y anulables, y con tal moti-
vo dice el colega, que quizá pro-
cede con ligereza al complicar al
Gobierno con los actos del Dele-
gado. — Efectivamente es una li-
gereza en calificar como atentado
al aludido decreto sobre
derechos ya adquiridos. — Según
nuestra manera de pensar se
presume que ese decreto, no
tenía sino el alcance de revisión
y anulación de anulable, pues consta
a todo el departamento del Beni,
que hay indistintos gobiernos
en esa región, que si han obedido
a la adjudicación de cien es-
tradas gomeeras, han apropiado
de manera fraudulenta cien
mil estradas, con el mismo más
desvergonzado robando de esa
manera la riqueza Nacional, por
esta crítica y oposición a
que se reanuda y confrontan las
peticiones ó concesiones. — Des-
de cuando se llama atentado una
revisión legal? El deber de la
prensa sensata, defender en pri-
mer término los derechos de la Na-
ción y después los particulares.
Eso de hacer coro a las corres-
pondencia es pagadas por los de-
tentadores de los bienes nacio-
nales, no es justo; más de
asunto con serenidad y calma.
Los que tienen conciencia de to-
ner su título en forma legal, no
pueden mirar como fantasma
aterrador ese decreto. — No com-
prendemos cómo se calificó
como atentado una revisión
útil a los intereses del país.

No nos ocuparemos aquí de la
obra de sí. Cosas son esas que
escapan a la frialdad de los
críticos. Recordaremos con es-
te motivo que Víctor Hugo, que
tanto, no debía tener muy claras
ideas sobre estos topics, limpi-
tábase a destruir al sabio de
nuestro tiempo, con el
dibujito de "El Inglés, Darwin".
Los versos de Víctor Hugo re-
sumen la teoría darwiniana con
más gracia que exactitud. Los
hombres no cuidan bastante de
cultivar en sí mismos el espíritu
de equidad, y Víctor Hugo no
procura darnos idea de la obra
del naturalista británico, sino
el que no parece haberse docu-
mentado mucho.

En sus versos le llama inglés
grueso y correctamente vestido,
cosas todas ambas, ya que ni
era Darwin ningún tipo de ser-
iedad, ni mucho menos brillaba
por su esmero en vestir. Es una
verdadera lástima que haya
nuestro Víctor Hugo antes de la
aparición de la obra, que para
perpetuar la memoria de su pa-
dre escribió Francisco Darwin. Si
el poeta hubiera leído la corres-
pondencia de M. Varignat sus
ideas sobre el sabio británico.
Si se dio a leer en ciencias se
puede amar y respetar a Darwin,
uno de los más grandes hombres
que hayan podido existir. En
1879, hallándose el sabio en la
campesía, escribió solo para su
esposa y para sus hijos, una de
las más nobles obras suyas.
"Recordados del desenvolvimien-
to de mi espíritu y de mi caracte-
r", páginas las más sinceras y
las más sentidas acaso de
cuantas la escrito este sabio.

La alegría de volver a re-
considerar los días de su juventud,
el entusiasmo despertado en él por
los recuerdos del pasado, le con-
vierten en uno de los más ante-
tenidos narradores, y como en
aquella obra no se nota la menor
sombra de pretensiones lite-
rarias, encanta más por la su-
avidad de su estilo impregnado.
Jamás se distinguía Darwin
por su pasión por las musas. En
su colegio admiraba los odios de
Horacio y los dramas del teatro
clásico, pero olvidábase muy
pronto de aquellos temas para
dedicarse a su busca de "Insecto".
Confiesa el autor su rudo
por que siendo aún muy joven
perdió ya todos sus gustos es-
téticos, y si en sus primeros años
experimentaba un gran placer
con la lectura de las obras más
trías de la literatura antigua y
moderna, muy pronto olvidó
aquellas lecturas por otras más
sencillas y positivas.

Desde los treinta años — la-
cuna con admirable sencillez — no
me fue posible resistir la lectura
de un solo libro de poesía. Has-
ta trato de leer otra vez los dra-
mas que me gustaron en mi ju-
ventud pero no lo puedo lograr.
Encuadraba tan bellamente todo
aquello que muy pronto perdí el
gusto por tales cosas.

Esto basta para demostrar
para siempre a Víctor Hugo con
el inmortal Darwin. Este, ante
que muy disgustado con los poe-
tas, no conservó la misma anti-
madversión para con los novelis-
tas. Más de una vez hizo que
sus hijas le leyeran novela, por
más que confesara era muy fre-
cuente se quedara dormido en
lo más palpitante de los capítulos,
pero se indulgencia con los que
escriben novelas y dice respecto
a sus producciones.

— Las novelas en las que no
hay sino imaginación, en las
mismas obras en las que no se
encuentra otra cosa que aven-
turas, me han hecho pasar muy
agradables ratos. Más de una
vez he bendecido a los novelistas
por las deliciosas horas que su-
plena proporcionarme.

Tal era Darwin en lo que con
la literatura se relaciona, por
más que no nos dejemos engañar
por su manera de expresarse. Era
uno de esos anglo-sajones iróni-
cos que dicen las cosas en un
enigmática forma y es notabilí-
simo el talento con el que se
entretiene en reirse de sus mis-
mas ideas.

— Muchos de mis críticos — dice
Darwin en la obra citada antes
— han asegurado que soy un
buen observador, pero que carezco
de "raciocinio". Sin que en su
estilo se note la menor ron-
deza dice a regañón seguido esto
que es el mejor comentario a lo
dicho antes. En opinión mía no
es exacto lo que mis críticos afir-
man.
Tenía Darwin el verdadero ins-
tinto de lo cómico, y le bastan
algunos trazos para diseñar un
personaje. Cuando embarcó en
el Beagle para hacer su gran via-
je de circunvalación tuvo por
compañero un capitán, lobo de
mal viejo y colérico, que resulta-
ba ser un buen hombre en medio
de todo. El señor Fitz Roy com-
mandante del Beagle, era lo que
se llama un tipo arrancado de
sus novelas de Dickens.

— Alguien tiempo después de es-
tar en un viaje — dice Darwin —
puede enterarme de que estaba
muerto a punto de que me recha-
ran de a bordo a causa de la for-
ma de mi nariz. El señor Fitz
Roy era acérrimo partidario del
simbolismo ecruceño — en condicio-
nes de poder ocasionar el genio
de una persona cualquiera por la
forma inusitada de su nariz, y
estaba muy intranquilo pensando
si un hombre que tenía un
apetito masal como el mío, era
el más apropiado para empujar
un viaje como aquél. Pare-
cíale que no podía tener yo la
energía necesaria para soportar
las penalidades de la travesía.
Tengo para mí la convicción ínti-
ma de que, durante el transcurso
de aquel viaje, pudo convencerse
de que mi nariz le había inducido
en grave error.

Al regreso de aquella larga ex-
cursión obtuvo Darwin en su casa
un éxito que nos cuenta con la
mayor candidez.
— La mejor prueba de que en
aquel viaje se había desarrollado
mucho mi espíritu, me lo sumi-
stró lo observado por mi pa-
dre, uno de los más perspicaces
observadores que he conocido.
Era lo que se llama un hombre
expositivo en todo, y no hay que
decir que no creía, para nada, en
los misterios de la frenología.
Sin embargo de ello tan pronto
como me vió dijo a mis herma-
nos: "pero no veis que transfor-
mación se ha operado en él?
Si hasta la forma de la cabeza es
diferente.

En aquella cabeza, en la cabe-
za de Darwin, modificada por la
acción de la ciencia, había flui-
do una ironía, sin el menor asomo
de maldad. El observador de la
vida mira la tomaba rápidas no-
tas de todo lo que veía. Ruskin
le explicaba sus ideas. Darwin
se prestó a mirar para ver todo
lo que el entusiasmo visionario
podría llegar a producir, pero
confesó más tarde a su hijo, que
solo la curiosidad era la que le
hizo tan claro-visor.

Otro día estuvo con Carlyle.
Su conversación — dice Darwin —
era muy entretenida y muy in-
teresante como lo son sus libros,
pero si alteraba a un tema y no
lo soltaba durante mucho rato.
Recuerdo también una comida
en casa de mi hermano en la que
me encontraba con Balguy y
Lyle, personas ambas muy amigables
de hablar y de hacerse oír.
Carlyle los aplastó a todos; no
dejó que nadie pronunciara una
palabra y no calló ni un momen-
to, poniéndolos durante toda
la comida las ventajas del silen-
cio.

Aquel sabio de especiales ideas,
no gustaba de los libros volumi-
nosos ni de los largos discursos.
Al hablar de los éxitos de la obra
"Orígenes de las especies" decla-
raba que su buena acogida, tan-
do en Inglaterra, donde se ven-
dieron sesenta mil ejemplares, co-
mo en las traducciones del exte-
rior, se debía en su mayor parte
a las pequeñas dimensiones de la
obra.

Una de las citas que con más
frecuencia hacía Darwin era la de
Tristan Shandy, quien había di-
cho: No se debe permitir a nadie
que diga: "Voy a escribir un in-
folio".

Terminaremos esta especie de
biografía con las siguientes fra-
ses en las que respaldada una
gran humanidad entre un soberbio
orgullo:
— "Extraño que, dotado como
estoy de muy limitadas facultades,
haya podido influir sobre al-
gunos sabios de la manera como
lo logré en varios puntos impor-
tantes.

La verdad es que no resulta
esto demasiado mal para un
hombre que confiesa no ser lite-
rario.

La criminalidad en Francia

Nada nos parece de más im-
portante y preocupante actualidad
para el observador social en
nuestro país, con el agotamiento
conciente de la natalidad, con
la anarquía obrera disfrazada
de socialismo y de huelgas eco-
nómicas, que el crecimiento con-
tinuo de estos tres elementos de
criminalidad: el "número", la
"precozidad", la "impunidad".

Con estas palabras comienza
su artículo del "Journal des Dé-
bats" el distinguido sociólogo
Eugenio Rostand, miembro del
Instituto, que está publicando
una serie de interesantes estudios
sobre el movimiento social fran-
cés. Demasiado largo para tra-
ducirlo, merece sin embargo ex-
traerse por las numerosas en-
señanzas que encierra.
El mes pasado, el ministro
Briand replicaba en la cámara:
"El señor Castillard os decía

hace un momento que hay una
precozidad asombrosa en los
crímenes en esta país; es falso....
lo demostraré con cifras incon-
testables." Esa demostración
fue postergada.
En realidad, las estadísticas
administrativas están muy res-
tardadas, pues solo las hay has-
ta 1906, y encierran una mar-
cada tendencia a ocultar la ver-
dad. Así, en 1897, se aplaudió
una notable disminución en los
crímenes y delitos; pero viendo
de cerca las cosas, se explicaron
por la transformación de muchos
crímenes en delitos, el relaja-
miento general de la represión y,
sobre todo, la multiplicación in-
creíble de casos no perseguidos.

El cambio, la curva de delitos
de 300,000 en 1875 ha subido a
546,257 en 1905. En el quin-
quenio de 1901 a 1905, el nú-
mero anual de crímenes de sangre
pasó de 313 a 443, y eso que,
como lo observa el doctor Lac-
casagne en un reciente estudio
sobre "La pena de muerte y la
criminalidad", muchísimos aten-
didos contra la vida humana
bajo forma de encamienamientos
y sobre todo de abortos, es-
capan a la estadística.

La "precozidad" es el segundo
elemento creciente. Y sin embar-
go una ley de Abril de 1906 pro-
rroga de 16 a 18 años la ma-
yoridad penal, de suerte que son
mucho más numerosos los incul-
pados jóvenes "absueltos" por
falta de discernimiento.
"La hizo notar "Le Temps"
que "la mayoría de los crí-
menes, de los ruñanes, de los
asesinos en París se cometen en
jóvenes que no se han llegado a
los veinte años, 6 los han pasado
apenas". En efecto, un 4,20 por
ciento de los malhechores que
cometen tentativas de asesinato
ó asesinatos, tienen de 16 a 21
años, mientras que la propor-
ción de criminales mayores de 21
años solo alcanza al 2 por cien-
to.

Y cuánto ha aumentado des-
pués de 1905! En estos últimos
diez meses podríamos recordar
desde esas bandas de apaches de
16 a 20 años que, en las grandes
ciudades, matan por placer y li-
bran batallas con la policía, has-
ta esos asesinos de 19 y 20 años
que en Marsella mataron un an-
ciano para robarle; desde esos
adolescentes de 16 y 17 años
que, en Bourges, asaltaron un
patronato católico de paseo, ma-
taron un pobre niño 6 hirieron a
un clérigo, hasta ese detenido de
Aniane que, a los 15 años, se va
a Valence a matar un atorante;
desde esos niños de 10 y 14 años,
que, en Caen, matan a golpes a
su propio padre, hasta ese An-
friani que el jurado de Aix, condenó
a muerte por haber hecho tres
víctimas en una línea de 886.
En la sentencia entorpecida de
hombres; 6 ese "camarero" nor-
mandés de 17 años que ayudó
ayer a pañular a su amo.

El crecimiento de la "impuni-
dad" salta a la vista. Hace dos
años Clemenceau confesaba la
insuficiencia de la represión: en
1896 hubo mas de 87,000 proce-
sos cuyos autores permanecen
ignoraros, y en 1904 llegaron a
105,998. Este número sube a
107,710 en 1905.
Y la barbarie en la forma del
crimen y el cinismo de los con-
denados, aumenta con la falta
de represión, con la debilidad de
las penas, el abuso de la liberación
condicional, el confort de las
prisiones, las gracias y comu-
taciones inmotivadas y las frecuen-
tes amnistías. En general, la
actitud de esos gracias no con-
firma la seguridad confiada de
esos criminólogos emolentes: cu-
si todos reinciden.

Entre las causas de este terri-
ble desorden social, se ha puesto
sobre todo en evidencia la acción,
directa ó por herencia, del alco-
holismo; y, con gran valor mo-
ral, Remach ha pegado fuerte en
la cámara a esa "publicidad de
tallada de los crímenes", con datos
suministrados por la policía ó el
juzgado de instrucción.

Un buen día Briand dijo: "He
dado las órdenes más precisas
para que cese esta colaboración
escandalosa". Hubo muchos
aplausos, y el día siguiente las
cosas estaban como antes. ¿Qué
querría decir el ministro?

Hay también otras causas: el
alcoholismo mental de los escri-
tos obscenos y de esos café-con-
ciertos mal vigilados donde la
juventud popular se intoxica de
vicio; la degradación de los ba-
ños fondos urbanos, hirvientes de
ruñanes; la lógica de un mate-
rialismo brutal arriba y abajo;
los apetitos que sitizan ciertas
propagandas; la pereza y la mi-
seria mantenidas por la frecuen-
cia de la cesación voluntaria del
trabajo; el porte de armas gene-
ralizado. Nótese cuánta gente,
de lo más pobre, tiene, en todo
sitio y circunstancia, un revolver
y que a esta facilidad fatal se de-
ben las tres cuartas partes de los
crímenes de "impulso".

Contra todo esto, se puede
debería tender la actividad social.

EL PODER DEL BELLO SEXO

ESTÁ EN SU BELLEZA
No hay belleza perfecta sin un
cutis suave, aterciopelado, sin es-
pinillas, manchas ó pecas, lo que
conseguiérs con el uso constante
y exclusivo de la
Crema del Harem
compañer indispensable a toda
señora y señorita.
Dario Gutiérrez
OFICINA DE NEGOCIOS, INGAVI 19 Y
frente al Banco Nacional de Bolivia.
Casilla de correo N.º 41.
Teléfono N.º 172.
Dirección telegráfica, PRESTA.
COMPRA Y VENDE:
Letras Hipotecarias; Acciones de
Bancos y de otras sociedades
anónimas; Bonos del Es-
tado y de Compensa-
ción Militar; Bonos
y Vales Muni-
cipales.
RECIBE DEPÓSITOS
a la vista y a plazo, dando en ga-
rantía letras hipotecarias ó ac-
ciones de bancos.
AVANZA FONDOS
con garantía de títulos, inclusive
Bonos y Vales Municipales.
VENDE
Giros sobre Lima, Arequipa, Mo-
llebundo, Buenos Aires, Santiago,
Valparaíso, Antofagasta.
Agencia general en Bolivia de
la Compañía argentina de Seguros
sobre la Vida.
LA PREVISORA

Día Social

Los señores Argandoña
y Urioste
La noche del lunes pasado, el
señor José Gutiérrez Guari, un
distinguido señor, amigo de
Gutiérrez Guari, invitó a
su casa a las familias Argan-
doña y Urioste en una amena
tertulia, habiéndose efectuado
con tal motivo una simpática
velada.

Concurrieron a esta reunión,
además de las familias Argan-
doña y Urioste las distinguidas se-
ñoras María Calvo y de Reyes,
de Haxthausen, de Estrada,
de Zaldívar, Pedro de García, Cal-
derón de V. Alcaz, de Harrison,
de Arana, señoritas María
Amelia Herrera, Leonor y
Hortensia de Pinilla y un grupo
numeroso de caballeros.

Anche en casa de la señora
Hortensia G. de Pinilla se les ha
ofrecido también, un suntuoso
banquete, al que concurrirón
además de los esposos Argan-
doña y Urioste, el Excmo. señor
Presidente de la República, don
Ismael Montes y señoras, va-
rios Ministros de Estado y diplo-
máticos, algunos representantes
nacionales y otros caballeros
muy respetables de esta capital.

Esta espléndida manifestación
se ha realizado con todo el
brillo y buen tono que caracteriza
a las reuniones de nuestra
alta sociedad, habiéndose puesto
de manifiesto el porte distinguido
y caballeresco de la señora
Hortensia de Pinilla y los res-
petables concurrentes a tan aris-
tocrática fiesta.

El sábado en la noche serán
agustados por los esposos Fer-
nández con un te, al que han sido
invitadas varias familias de esta
localidad.

Desde que han arribado a esta
ciudad los distinguidos miem-
bros de la sociedad ecruceña, se-
ñores Francisco Argandoña y
señora Clotilde de Argandoña y
señor Clodoveo Urioste y las muy
simpáticas e interesantes señoras
María Amelia Herrera y
Leonor Urioste, han sido objeto
de iguales manifestaciones de es-
timación y respeto de parte de
nuestra sociedad.

El doctor Ascarrunz

Nuestro Director y Redacto-
r en jefe, el doctor Alfredo As-
carrunz, se encuentra un tanto de-
hecho de salud, motivo por el
cual no concurrirá ayer a la se-
sión de la H. Cámara de Diputa-
dos a que pertenece.
Sociedad Sucre
El día de ayer ha cumplido
25 años de existencia, la simpáti-
ca "Sociedad Sucre" que es consi-
derada como una de las más im-
portantes de la República.

...ando este grato aniversario, el distinguido literato señor Julio César Valdivia, ha escrito un precioso artículo histórico...

Viajeros

De la ciudad del Caplina ha llegado el distinguido jurista, doctor Valerio Aldunate, acompañado de su estimable esposa.

También ha llegado de Arica el joven Arturo Solares Viana, después de haber desempeñado correctamente en ese Puerto, el cargo de auxiliar de la agencia aduanera.

Retratas

La banda del Batallón Murillo 1.º de línea, ejecutará en la tarde de hoy, las piezas siguientes: La Bella de Nueva York, marcha. La Reina de los Corazones, vals. La Jova Perdida, fantasía. España, vals. Marcha final.

Máquinas de Escribir

"SEOR" VISIBLE Unico Importadores W. K. Grace y Ca. 80 v. 2422

José Gutiérrez Guerra

Dirección Telefónica: «GUGUERRA» TELÉFONO 97 - CASILLA 282. 62-68 Calle Chirinos

Table with exchange rates for various cities: Londres, París, Hamburgo, Madrid, New York, Buenos Aires, Lima, Arequipa, Molendo, Santiago, Valparaiso, Antofagasta, Iquique.

Table with financial data: Acs. Banco Nacional Bolivia, Banco Industrial, Banco Agrícola, Credito Hipotecario, Alorro del Hogar, Bolsa de Valores, Empresa Montblanco, Seguros Bolivia, Cia. Hipotecaria, Bono del Estado, Duda Int. Ferial, Compensación Militar, Municipales, Vales Id.

La Paz, octubre 7 de 1908

Bolsa de Valores

Table with market operations: OPERACIONES, DEMANDAS, 200 acciones Banco Agrícola, 1,000 Letras...

LA PAZ ALMANAQUE SEPTIEMBRE PRIMAVERA OCTUBRE

Miércoles 7.—San Marcos p. y sta. Justina vg. Jueves 8.—Stas. Brígida y Pelegrina y S. Simón. Viernes 9.—Stos. Dionisio y Atanacio. Sábado 10.—San Francisco de Borja conf. Domingo 11.—Stos Luis Beltrán, confesor. Lunes 12.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza. Martes 13.—Stos Eduardo, rey Fausto, mar.

BOTICA DE TURNO

Para la 1a. quincena la Botica Peñeña.

Los nuevos hospitales

Los ediles del presente año, están sumamente interesados en llevar a la realidad la edificación del Hospital General, que conforme a resoluciones dictadas se debe ubicar en la zona de Sopocachi y en el lugar ya señalado. Con este objeto, se ha aprobado en la sesión última, el proyecto del municipio señor Villagras, que oportunamente publicamos y en el que, se han introducido algunas modificaciones de forma, quedando resuelto que, el Ayuntamiento declare de necesidad y utilidad la construcción de ese edificio en la zona indicada, debiendo proceder inmediatamente a la expropiación y compra de los terrenos indispensables, así como a la formación de una junta impulsora de esos trabajos.

Con este motivo y en vista de la buena voluntad manifestada por los propietarios de esos sitios, para cederlos a la humanidad desahogada al menor precio posible, el señor Presidente del Ayuntamiento los invitó a una conferencia a fin de efectuar los arreglos necesarios para esa compra.

De Potosí a Lagunillas

Se ha presentado al Ministerio de Fomento una propuesta para la construcción de un camino que partiendo de la ciudad de Potosí termine en Lagunillas. El proponente señor Donación Gómez, pide entre otras condiciones, la explotación de esa vía, hasta Chalapatá.

Policia de Seguridad

El Jefe de la policía de La Paz, con objeto de tomar todas las precauciones necesarias para el buen desempeño de la repartición de su cargo, ha pasado una circular a los dueños de hoteles, tabernas, posadas y casas de pensión anunciándoles la obligación que tienen de dar parte a la Comisaría respectiva del movimiento diario de sus alojados, en cumplimiento de la ley reglamentaria de oficio. La misma autoridad ha dispuesto que las academias para la instrucción de los guardianes diurnos y nocturnos, se efectúen con más frecuencia de lo que hasta la fecha se hace.

Agencia en Ayoayo

Llamamos la atención de nuestros lectores al aviso que registramos referente a una Agencia que en la Estación ferroviaria de Ayoayo, han establecido los hermanos Llano, quienes cuentan con toda clase de comodidades para el buen servicio de sus comitentes.

La Española

Hemos recibido la siguiente circular comercial, anunciando que la tienda "La Española" ha sido transferida a los señores Pedro García, Francisco Cano y Pedro García.

Muy señor mío:

Me es grato manifestar a Ud., que en esta fecha y mediante Escritura Pública otorgada por el Notario de esta ciudad señor César Linares I., he traspasado mi tienda comercial que tenía establecida en esta plaza a los señores García, Cano y García, quienes se hacen cargo del Activo y Pasivo y darán el mismo giro al

negocio a que durante tantos años me he dedicado. Dándole las más expresivas gracias por la confianza con que siempre me ha distinguido, y rogándole me dispensándole a la nueva razón social. Quedo de Ud. atento S. S.

TOMÁS CONTRERAS.

Prefecto de Potosí

El día de ayer ha sido nombrado por el Supremo Gobierno, Prefecto y Comandante General del Departamento de Potosí, el doctor Nicomir Serrano, uno de los estimables y distinguidos vecinos de la Villa Imperial.

Enganche de voluntarios

Estando próximo el tiempo en que debe efectuarse el relevo de las fuerzas militares que sirven de guarnición en el Territorio de Colombia, se está llamando al enganche de voluntarios para dicho objeto, quedando abierta la inscripción en la Intendencia de Guerra, hasta el 15 de noviembre próximo, bajo las siguientes condiciones: El compromiso será por dos años. El haber mensual es de treinta y seis bolivianos, (Bs. 36) del que podrán dejar asignaciones en favor de sus familias. La alimentación, vestuario, equipo, etc., corre por cuenta del Estado. Se les abonará la suma de cincuenta bolivianos (Bs. 50) como prima de enganche.

Deberán reunir las condiciones necesarias al servicio militar, de conformidad a las Ordenanzas Militares.

Judicial

El licenciado en Derecho y Ciencias Políticas, señor Honorato Taborga, ha sido nombrado por la Corte Superior de este Distrito Judicial, Actuario del Juzgado 2.º de Instrucción. Es un nombramiento acertado, conocida como es la competencia y la sagacidad del señor Taborga.

Contratadores de ley

La determinación por la Ley de 30 de noviembre de 1904, se ha hecho completamente, según copia de parte de los funcionarios llamados correjedores. Estas autoridades, a quienes de un modo explícito les prohibe dicha Ley exigir servicios forzados de postulación a los indígenas propietarios de tierras de origen, son de conducta insostenible.

Actualmente existe una queja en la Prefectura del Departamento, propuesta por los comunarios correspondientes a la jurisdicción del Cantón Laja de la provincia de Ormasu. El señor Prefecto, celoso e inexorable en castigar hechos delictivos, no dudamos que dará el curso respectivo a la denuncia.

Registros Reales

Nos manifestan personas de consideración, que los empleados de esta oficina, no observan la prescripción del artículo 1.º de la Ley de 19 de Diciembre de 1905, en su última parte, es decir, que no se despacha de 9 a 11 a. m. y de 12 a 5 p. m. sino de 9 a 10 y de una a 4 y muchas veces solo hasta horas tres de la tarde, con gran perjuicio del público.

Notaria de Hacienda

Ante la Fiscalía del Distrito de esta ciudad pende una denuncia criminal contra el Notario de Hacienda por cobro indebido de derechos procesales, y otras faltas, cometidas en el ejercicio de sus funciones. Esta acusación se ha iniciado por Luciano Rojas B.

Cargo judicial

Se anuncia que el doctor Luis Francisco Valle, que última mente ha desempeñado el cargo de Fiscal de Partido, en la capital Coroico, reemplazará al Juez Instructor 3.º de esta ciudad.

Ayuntamiento

Habiendo ocurrido algunos señores ediles que la noche del lunes debían concurrir a la sesión ordinaria de esa fecha, el señor Presidente erigió de su deber llamarlos para sesionar el martes a fin de reemplazar la anterior, en vista de los muchos e importantes asuntos que guarda la carpeta edilicia. Con asistencia de nueve municipales se efectuó la reunión indicada, habiéndose tratado en ella varios asuntos de los que, en lugar respectivo, damos cuenta.

En atención al informe del señor Inspector del ramo, se resolvió separar del cargo de Administrador del Tesoro Municipal a don Carlos N. Zelada, debiendo presentarse en próxima sesión, a la turna respectiva para efectuar

el reemplazamiento del reemplazante con las prescripciones de ley.

La comisión respectiva presentó informe en la reprensión del Notario Municipal, rogándole a no haber prestado la fianza de ley el ex-Tesorero señor Zelada, opinando porque se resolviera a los ediles que en ese tiempo formaban la mesa directiva del Ayuntamiento. Informe que fué aprobado. El concejal señor Carlos de Villagras, presentó a la consideración de sus colegas la siguiente moción: El H. Concejo Municipal del Departamento.

Considerando: Que la revisión efectuada últimamente en la administración del Tesoro de la comuna, ha dado por resultado el conocimiento de la perpetración de varias irregularidades que allí se cometían, sin que ellas hubieran sido advertidas por los señores ediles que han tenido a su cargo la inspección de esa oficina, en los primeros trimestres del año en curso.

Por la prensa de la localidad, por medio de diversos órganos y de una manera insistente de unen con marcada ostentación, ser deudores a las arcas municipales los miembros del actual Ayuntamiento.

Que es necesario, poner de manifiesto al pueblo mandante, el estado de las cuentas de su Tesoro.

RESUELVE:

1.º.—Nombrar una Comisión compuesta de un Jefe contador, dos subcontadores y dos auxiliares, para que revisen e inspeccionen detallada y minuciosamente las cuentas del Tesoro Municipal en la gestión de 1907, practican a la vez la liquidación de las cuentas presentadas por los señores Araya y Co. correspondientes a la recaudación de impuestos que pertenecientes al mismo año, corresponden a su cargo. Los gastos que demanda esta inspección, serán cargados a los servicios de este ramo, debiendo balancearse con los Revis de Presupuesto vigente que del año a favor.

2.º.—La Comisión nombrada anteriormente, para examinar las libras y cuentas del presente año, quedará instalada en el Ayuntamiento hasta terminar con su laboración el trabajo que se le ha encomendado.

3.º.—Esar un edicto al señor Fiscal de Distrito, llamándole su atención sobre las denuncias de la prensa, referente a deudas de los señores municipales, para que en cumplimiento de lo prescrito por la ley, repare los esclarecimientos del caso en la forma que estime conveniente.

La Paz, 6 de Octubre de 1908

CARLOS DE VILLAGRAS.

El edicto señor Luciano Marín B. presentó un proyecto para la prolongación de la calle Sobaya hasta la de Murillo, aprovechando de la construcción que ha comenzado a efectuar las religiosas de los Sagrados Corazones.

En atención a razones aducidas por varios señores municipales resolvió, que las sesiones del Ayuntamiento tengan lugar los martes y viernes a las 8 de la noche.

De Antofagasta a Oruro

El inspector Fiscal del Ferrocarril de Antofagasta a Oruro, ha comunicado al Ministerio de Fomento que, desde el día 14 del corriente mes, se instalará el servicio nocturno de trenes entre ambas poblaciones, efectuándose el viaje en solo 36 horas.

Los trenes que deben hacer estos viajes, han sido provistos de coches, comedores y dormitorios que prestan toda comodidad al pasajero.

El valor del pasaje será el mismo de primera clase que actualmente rige para los trenes ordinarios, con los siguientes recargos: Sección boliviana Bs. 8 y Sección chilena \$ 10 de 4 y 1/2 pesniques

Con esta importante reforma, se puede viajar de La Paz a Antofagasta en solo 48 horas, trayecto que antes se hacía en 6 a 7 días.

Buzón

La Paz, 7 de octubre de 1908.

Señor Director de EL COMERCIO DE BOLIVIA. Presente.

Muy señor mío: Ha sido usted sorprendido con una carta de rectificación sus-

crita por el secretario Ad hoc de la Liga Universitaria, con motivo del párrafo de crónica que publicó en las columnas de este diario dando cuenta de la asamblea universitaria que tuvo lugar el día 3 de los corrientes.

Me ratifico en los términos que contiene el párrafo aludido, y pido a relatar la verdad de lo ocurrido en la asamblea del indicado día, sin temor de ser desmentido, acostumbrado como estoy a proceder en mis actos públicos, con seriedad e independencia.

Reunida la tarde del 3 de octubre, la última asamblea universitaria, con asistencia de buen número de alumnos de la Facultad de Medicina, y casi ninguno de los cursos de Farmacia, se instaló ella con objeto de escuchar la información que debían prestar los delegados que en representación de esta Universidad concurrieron al Congreso Nacional de Estudiantes de Potosí.

Es de advertir que esta información la han prestado a los señores universitarios, pueles señores Cortadellas, se resistieron a hacerlo, manifestando que no habían recibido mandato imperativo y que no tenían obligación de dar cuenta de sus actos.

Esta resistencia, hizo dudar, naturalmente, del brío deslumbrador con que se decía que habían actuado en Potosí, y se propagaron diversos rumores que ponían en peligro su tan decantada lucidez.

A esto se agregó la publicación de las cartas que dirigieron de Potosí a un diario de la localidad los señores José Manuel Gutiérrez y Nicolás Dorado, acusando a la suplencia de sus iniciales al pié una autobiografía que registró "El Comercio" de esta ciudad en fecha 10 del mes de agosto último. Dichas cartas de rectificación que han sido publicadas en "El Tiempo" de Potosí, dicen así:

CARTA ABIERTA

Potosí, 12 de agosto de 1908.

Señor Director de "El Comercio" de esta ciudad: La Paz, a 12 de Mayo señor mío:

He leído en el N.º 6,691, de fecha 10 del que cursa, un artículo tuercero en su acreditado diario, con el rubro de "En el Congreso de Estudiantes", el que se halla firmado por 5 letras, las que mayúsculas las claras quieren decir José Manuel Gutiérrez y Nicolás Dorado (J. M. G. N. D.). Dicho artículo, por su misma índole insidiosa, merece mi más franco reproche por una parte, y por otra, mi anatema de palabra de mente. Quiero decir pues que mis iniciales de nombre propio han sido canalicamente puestas al pié de un panfleto de auto biografía.—Sin más por el momento y dispuesto a dar aclaraciones en su caso me repito de Ud. su

Atento S. S.

J. M. GUTIÉRREZ.

Señor Director de "El Comercio"

La Paz.

Muy señor mío:

Con sorpresa y desagrado he leído un aparte de crónica con el rubro: "En el Congreso de Estudiantes", publicado en el N.º 6,691 correspondiente al 10 de agosto actual, en que se hacen apreciaciones sobre la actuación de los Delegados universitarios que tomaron parte en aquel Congreso.

Sin juzgar del mérito ó demérito de semejantes apreciaciones, me concreto a declarar que las iniciales N. D. y J. M. G. que aparecen al pié de dicho artículo de crónica, no son las mías, como algunos amigos habían podido suponer; puesto que en Potosí no existe ningún otro suceso a quien pudieran corresponder las iniciales N. D.

Debo advertir que en toda ocasión que me he visto obligado a hacer uso de la prensa, lo he hecho con entera hidalguía y firmando con mi nombre entero, porque soy enemigo de valermé del anonimato, para censurar ó aplaudir los actos y opiniones de mis conciudadanos ó de cualquier otra persona.

De Ud. muy atto. servidor

NICOLÁS DORADO.

Potosí, 20 de agosto de 1908:

Estas cartas fueron acompañadas del siguiente comentario, publicado en el diario "El Tiempo" de Potosí, en 21 del mes de agosto: "En la sección remitidos de este número, publicamos las dos

cartas abiertas que dirigen los apreciables caballeros don José Manuel Gutiérrez y don Nicolás Dorado, a "El Comercio" de La Paz, relativas a ciertas apreciaciones sobre los universitarios que han actuado en el pasado Congreso Universitario, pretendiendo en un artículo firmado por J. M. G. N. D., ridiculizar a los delegados de Sucre enlazando exageradamente a los de La Paz. Lo peor es que en dicho artículo, que se publica en el N.º 6,691 de aquel diario, aparece como comunicado por dos surescenes que manifiestan sus apreciaciones de manera contra determinados estudiantes, desde esta ciudad.

Por esto que nos parece correcta la aclaración hecha por los señores Dorado y Gutiérrez, cuya actitud aplaudimos. El contenido de las cartas que preceden, rodea de mala atmósfera la actuación de los delegados de esta Universidad, que, con su silencio, dieron lugar a nuevos rumores, más alarmantes aún de los que se habfan propalado a raíz de su negativa para prestar la información que debían efectuarla voluntariamente.

Así ha pasado en la ciudad de Potosí, que, no obstante de haber sido el asiento del Congreso de Estudiantes, los delegados de ese distrito universitario, señores Celestino Lopez y Florencio Subieta, convocaron a una asamblea a sus comitentes y les dieron a conocer las resoluciones adoptadas en el ya citado congreso.

Era esto, indudablemente, el camino señalado por el deber, y no el manifestarse reacios y llegar al extremo de ser llamados por la prensa para levantar los cargos que se les hacían en el seno de la Universidad.

Con este enunciado,—cabe responder todavía a la olímpica interrogación del señor Cortadellas, manifestándole si existían rumores acerca de la mala actuación de los delegados de esta Universidad en el congreso de Estudiantes de Potosí?

La relación que precede, es un comprobante de ello. Volviendo, señor Director, a los sucesos ocurridos en la asamblea general del día 3, y para sincerar mi conducta, tan ligeramente tachada de apasionada, me voy a permitir relatar con los detalles que sean necesarios, lo que sucedió en dicha asamblea.

Imediatamente que fué llamada ella, por el universitario señor Luis Arce, por su carácter, previo un momento para fundarla ella, me refirió, más ó menos lo siguiente: "Antes de que se principiara a escuchar la información que debían prestar los señores Guillermo Cortadellas y Alberto Cortadellas, en representación de esta Universidad concurrieron al Congreso Estudiantes de Potosí, con el resolver previamente un punto que lo considero de suma importancia para evitar posteriores dificultades.

En la presente remisión, estamos procediendo mal. No es al señor Luis Arce a quien le corresponde presidir la reunión, porque no tiene facultad para hacerlo. Si bien el señor Arce, que es uno de los universitarios más circunspectos y más distinguidos, puede presidir la presente asamblea, no considero legal que se suplante al presidente titular del Comité Universitario, que es el señor Luis Villagras. Es necesario que como cuerpo colegiado, como institución organizada, tengamos una cabeza que dirija nuestros actos, para que después no sean tachados de precipitados.

No se crea que vengo con ánimo prevenido ni con tendencias hostiles, como han venido atribuyéndome algunos universitarios. Solo aspiro a que la Universidad de La Paz, en cuyo seno tengo la honra de contarme, proceda con corrección en sus actos".

Esta moción fué apoyada por un número considerable de jóvenes universitarios. En seguida, los señores Taboada, Marfaca y Cortadellas, se opusieron a que la reunión sea presidida por el señor Luis Villagras, manifestando, los primeros, que el Comité Universitario había pasado al Campesante los recuerdos; que después del fracaso electoral de mayo último, para el que fué organizado, no tenía ningún objeto.

Manifestó el tercero—Cortadellas—que tenía que hacer una aclaración al señor Villagras; que en la última asamblea había dado pruebas de apasionamiento; que no tenía carácter para presidir una junta universitaria, etc., y repitió aquello de que el Comité Universitario, desde que la derrota electoral, no tenía por qué ni para qué subsistir. Inmediatamente el señor Qui-

Casasnovas Freudenthal y Pastor Acaban de recibir...

SE AQUILA - Un departamento elegante...

SEVERO V. ACHAGAL SASTRE CORTADOR

Pongo en conocimiento del público que a la fecha...

CABALLERIZA ARABE - Con este título próximamente se instalará...

Reciba a precios equitativos y convencionales...

SE AQUILA - Un departamento cómodo compuesto de...

EN ALQUILER - Un departamento independiente...

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO! - Gran Realización de la Joyería...

AVISO AL PÚBLICO - Juan C. Zalazar, profesor de música...

Nemesio Murry Nañez Abogado

FABRICA DE AGUAS GASEOSAS EN GENERAL MALDONADO E HIJOS

Tenemos el agrado de ofrecer al público todas nuestras acreditadas bebidas...

Elaboratorio Químico Municipal, La Paz, 1º de Septiembre de 1908...

Tenemos en venta constantemente: Soda Water de Paña, Platano, Naranja, Limón...

Atendemos toda clase de pedidos a fuera de la ciudad y provincias...

Dr. RAFAEL PEÑARANDA R. Médico Cirujano

Banco Nacional de Bolivia Creado por ley de 17 de Agosto y Decreto Supremo...

EL BANCO PAGA Sobre depósitos a la vista y en cuenta corriente...

HOY LEVY MICHEL & Co. Acaban de recibir: Harina Cascada, Arroz Siam...

FABRICA DE AGUAS GASEOSAS La Paz-Oruro

Pongo en conocimiento del público, que a la fecha está completamente establecida...

PREVENCIÓN Como la partida de botellas que recibí anteriormente...

G. Luis Bruzzone. 1 m. S. 17

Compañía Gallofa El directorio, en cumplimiento de lo prescrito...

La subasta tendrá lugar en la oficina de la compañía...

CAJISTAS Se necesitan en la Tipografía "Iris"...

BANCO DE CHILE Y ALEMANIA Oficina principal: Hamburgo

CAJA DE AHORROS que está a disposición del público...

FABRICA DE AGUAS GASEOSAS Lévy y Masé

A la entrada del Molecón de Challapampa

Frescos y Jarabes Sifones Ginger Ale

LEVY Y MASSE Fábrica de Aguas Gaseosas

Atendamos todos los pedidos...

REGENERADOR DE LA SANGRE HIERRO DE LERAS

OVO LECITHINE BILLON

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

FOSSPARTINE

SOLITARIA GLOBULOS SECRETARI

La "FOSSPARTINE" es el medicamento más apreciado...

PIPERAZINE EFERVESCENTE MIDY

PASTA Y JARABE DE NALF